

消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

“践行‘三品’行动 服务美好生活”创新成果发布会在京召开，中国轻工业联合会党委书记、会长张崇和出席并作主旨讲话：

“三品”引领创新升级 轻工服务美好生活

本报讯（记者 王薛淄）3月21日，在工业和信息化部指导下，由中国轻工业联合会主办的“践行‘三品’行动 服务美好生活”创新成果发布会在京召开，中国轻工业联合会党委书记、会长张崇和出席并作主旨讲话。工业和信息化部消费品工业司司长何亚琼出席并作指导讲话。中国轻工业联合会副会长刘江毅发布第八批和第九批《升级和创新消费品指南（轻工）》。工业和信息化部消费品工业司轻工处处长肖杜宇出席会议。会议由中国轻工业联合会秘书长郭永新主持。

何亚琼在讲话中充分肯定了轻工业深入实施“三品”战略取得的突出成绩，提出要持续优化轻工供给体系，引领消费转型升级。他指出，要深刻认识轻工业在扩内需中的作用，轻工业企业数量占制造业比重达1/6，带动就业3500万人，100余种产品产量居世界第一，家电、家具、造纸、皮革、塑料等行业营业收入超万亿元，轻工业以占工业经济17.6%的比重有力带动了工业经济稳增长，是扩大内需的基本盘和主力军。他指出，要着力开展增加升级创新产品供给、提升产品质量保障水平、强化品牌培育服务、培育壮大消费市场等四方面重点工作，鼓励有条件的地区开展绿色智能家居产品下乡和以旧换新活动，积极推广适用农村地区的轻工优秀产品和品牌，不断满足人民对美好生活的向往。

张崇和在讲话中指出，党的十八大以来，我国轻工业发展较快，在满足消费、稳定出口、扩大就业等方面发挥了重要的作用。规模以上企业由2012年的9.6万家增加到2022年的12.3万家，营业收入由17.6万亿元增加到22.4万亿元，利润总额由1.1万亿元增加到1.5万亿元，出口总额由5075亿美元增加到9535亿美元。轻工业为国家稳增长、稳外贸、稳就业作出了积极贡献。

张崇和表示，2016年，国务院办公厅印发文件，在全国开展消费品工业增品种、提品质、创品牌专项行动。去年工信部印发《数字化助力消费品工业“三品”行动方案（2022—2025）》，要求利用数字化手段推动“三品”行动上水平。中国轻工推动全国轻工业认真贯彻落实中央要求，积极践行国家战略，大力推动数字“三品”，推动消费品创新升级，较好地满足了新时代人民美好生活的需求。在“三品”行动中，轻工业涌现出一大批适应人民生活需要的创新升级产品。国产冰箱、空调、洗衣机等家用电器，已迈向世界中高端。智能锁具、环保灶具、节水马桶等产品，深受消费者认可。中国游客在海外抢购电饭煲、马桶盖早已成为历史。亲子车、双人车、沙滩车、休闲车等产品，中高端化趋势明显。以聚乳酸为代表的生物可



降解材料广泛用于农用地膜、复合膜袋、吸管等产品，为解决“白色污染”提供了技术支撑。智慧平缝机、高速刺绣机等实现量产，受到制衣行业青睐。洗衣凝珠等新型浓缩洗涤剂，便捷高效，广受年轻消费群体的欢迎。婴幼儿配方食品质量抽检合格率连续5年保持在99%以上，肉制品、食盐、白酒等重点产品的追溯体系正在建设。生态轻产品产量占全国规模以上总量的22%。个性化、定制化、智能化家具快速发展。这些创新升级的轻工消费品，很好地满足了人民美好生活需要。

二是服务疫情防控需要。入选的创新升级产品为疫情防控做出了积极贡献。蓝月亮、纳爱斯、开米3家企业的“洗手液”，市场份额超过40%，为保护人民群众身体健康发挥了重要作用。格力自主研发的“猎手系列空气净化器”，通过杀、滤、消三大功能可以强效杀灭细菌和病毒。经中科院武汉病毒所在金银潭医院实地检测，1小时可杀灭空气中99%的新冠病毒，为人员密集、相对封闭的公共场所提供了强有力的健康保障。

三是科技创新成果显著。入选的创新升级产品体现了科技自立自强。古尊表业的“蛟龙潜水表”，成为我国第一枚500米专业潜水表，填补了国内潜水表的空白。方太“水槽洗碗机”，兼备水槽、洗碗及果蔬净化多重功能，带来了厨房革命。在该领域，方太拥有200项专利，荣获中国轻工业科学技术发明一等奖等20余项国内外重大奖项。

四是食品安全营养健康。入选的创新升级产品体现了“营养与健康”导向。伊利的“安慕希巴氏杀菌热处理风味酸奶”、飞鹤乳业的“爱本成人配方奶粉”，均为低血糖生成指数食品，有助于控制餐后血糖。苏盐井神和云南盐业的“低钠盐”，科学添加食品级氯化钾，实现了减钠不减咸，降低了高血压风险。青啤的“无醇啤酒”，在保持啤酒风味和口感的基础上，酒精度与果汁、饮料相当。

五是家居产品智能方便。美的“全自动电饭煲”，可手机远程操作。小天鹅“干衣护理机”，低磨损，低缩水，均匀烘干，解决了羊毛、丝绸、纯棉、棉麻等特殊娇贵面料衣物烘护难题。广东光阳电器“伸缩两用充电台灯”，集照明、应急、充电宝、手电筒、手机支架于一身。梦百合“零压智能床”，一键开启，具有观影、瑜伽、阅读、休闲、零压

2023年3月23日
星期四
总第8415期
第5474期
今日4版

2022年我国脱贫人口小额信贷累计发放933.5亿元

本报讯3月21日，中国银保监会透露，2022年全年，我国脱贫人口小额信贷累计发放933.5亿元，同比增长24%。银保监会表示，去年金融支持巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作成效明显。有关方面扎实做好脱贫人口小额信贷工作，向脱贫民众发放利率优惠、财政贴息的小额信用贷款，支持脱贫民众发展生产、稳定增收。持续加大对易地扶贫搬迁集中安置区的信贷支持，不断提高基础金融服务质量。

(综文)

本报讯(记者 史晓菲)近期，由中国皮革协会与业内专家组成的复评组赴山东省沂南县，开展“中国制鞋基地·沂南”复评工作。以中国皮革协会副理事长陈占光担任组长的复评组，先后实地考察了山东春江鞋业集团、山东新汇丽鞋帽股份有限公司、临沂鲁昊鞋业有限公司、山东百华鞋业有限公司等沂南制鞋产业链各环节的相关企业、园区以及在建市场。

在“中国制鞋基地·沂南”复评反馈会上，复评组专家充分肯定了沂南制鞋产业四年发展取得的成绩，并就如何突破目前的发展瓶颈以及沂南鞋革产业未来的发展路径提出了宝贵的建议。

陈占光表示，经过充分的考察和交流，专家组认为，沂南县高度重视制鞋产业，产业基础扎实，集群优势凸显，产业发展前景好，符合《中国轻工业特色区域和产业集群共建管理办法（2022年版）》和《中国皮革行业特色区域和产业集群共建授名的行业规范》的要求，同意通过复评。建议中国轻工业联合会和中国皮革协会继续授予山东省沂南县“中国制鞋基地·沂南”称号。

复评反馈会结束后，中国皮革协会与沂南县人民政府战略合作协议签约仪式举行。双方希望通过深度合作，在推动产业基地建设、促进沂南制鞋玩具（体育用品）产业链提升等方面共同发力，共谋发展。

本报新闻职业道德监督岗

电话：(010)67605353 67606237
邮箱：xfrbjw@163.com

观点

产业升级值得期待

家里的微波炉用了十几年，计时显示也坏了很久，于是笔者准备换一台。

去商场一看才发现，传统印象中的小家电早已不是过去的概念。首先是价格，记得十几年前一台微波炉也就几百元，现在不少都在千元左右。一问才明白，我国生产的微波炉早已升级换代，微、烤、蒸、炸等功能集于一体，难怪价格也上去了。

售货员现场一演示更发现了不同：过去是最初级的时间显示，现在是高清彩色显示；过去只有定时功能，现在有50多种菜单，一键搞定；过去运转起来噪声很大，现在几乎是静音。国产品牌边上是一台国外品牌，价格要高出不

少。对比了一下，无论从性能还是外观，都很难看出差别，于是果断选择了更实惠的国产品牌。

这次买家电的经历让笔者真切感受到，中国的制造业在不知不觉中已经今非昔比。记得十几、二十几年前，在消费电子领域，国外品牌还有不小差距。特别是手机、随身听等精密电子产品，制造工艺上的差距就更加明显。那时，稍微有点经济实力或更注重时尚的年轻人，往往愿意选择国外品牌。时至今日，小到手机，大到汽车，中国品牌的实力越来越强、口碑越来越好，在不少领域已经完全可以和国外产品同台竞技。

当然，看到进步的同时，也要看到差

距和潜力。最近遇到的另一件事，就令笔者颇为感慨。

在四川映秀湾水电总厂采访时，有幸见到了2008年汶川大地震中被掩埋了170多个小时后创造生命奇迹的生还者。看到他左臂安装的智能义肢，笔者问他生活是否方便。他说没啥不方便，因为义肢高度智能，可通过脑电波控制手指活动，刷牙、洗脸、穿衣都能自己完成，甚至还能开车。

不过，他这些天也遇到些麻烦——从国外进口的智能义肢出了点故障，而在四川无法维修。他十分期待能够尽早用上国产的智能义肢。

笔者由此想到，一台微波炉一两千

元，体积更小的一副智能义肢则要几十万元，相当于几台微波炉，这就是高科技的附加值。近年来，有国内企业在智能义肢领域深耕细作，取得了一些积极进展，但要真正赶上国际先进水平，还需补很多短板、下不少功夫。

在智能义肢这样的高科技领域，我们还有多久才能实现更大突破？其实，回看小家电的发展历程就可以找到答案。几十年前，一些人曾认为中国制造和国际先进水平的距离遥不可及，如今，经过几代人不懈努力，我们已经不知不觉迎头赶上，实现了从跟跑到并跑乃至领跑的转变。这说明，只要我们坚定信心、接续创新、久久为功，就一定能够不断推动产业转型升级、布局高端。广大人民群众对产业升级充满期待，也坚信中国制造前景光明。

（人民日报）

距和潜力。最近遇到的另一件事，就令笔者颇为感慨。

在四川映秀湾水电总厂采访时，有幸见到了2008年汶川大地震中被掩埋了170多个小时后创造生命奇迹的生还者。看到他左臂安装的智能义肢，笔者问他生活是否方便。他说没啥不方便，因为义肢高度智能，可通过脑电波控制手指活动，刷牙、洗脸、穿衣都能自己完成，甚至还能开车。

不过，他这些天也遇到些麻烦——从国外进口的智能义肢出了点故障，而在四川无法维修。他十分期待能够尽早用上国产的智能义肢。

笔者由此想到，一台微波炉一两千

元，体积更小的一副智能义肢则要几十万元，相当于几台微波炉，这就是高科技的附加值。近年来，有国内企业在智能义肢领域深耕细作，取得了一些积极进展，但要真正赶上国际先进水平，还需补很多短板、下不少功夫。

在智能义肢这样的高科技领域，我们还有多久才能实现更大突破？其实，回看小家电的发展历程就可以找到答案。几十年前，一些人曾认为中国制造和国际先进水平的距离遥不可及，如今，经过几代人不懈努力，我们已经不知不觉迎头赶上，实现了从跟跑到并跑乃至领跑的转变。这说明，只要我们坚定信心、接续创新、久久为功，就一定能够不断推动产业转型升级、布局高端。广大人民群众对产业升级充满期待，也坚信中国制造前景光明。

（人民日报）



快来
扫
我
吧

搜狐新闻客户端



消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程：

步骤一：扫码下载搜狐新闻客户端
步骤二：打开应用点击上方“订阅”
步骤三：选择“添加订阅”后搜索“消费日报”
步骤四：点击右上角“+关注”即可